Школьный  этап Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку

Ханты-Мансийский автономный округ-Югра

2012-2013 учебный год


Ключи и рекомендации по оцениванию
Русский язык

11 класс

Задание 1

В приведенном отрывке   расставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.  Объясните значение выделенного слова, подберите синонимы.

1.На реках всероссийских – о, вспомним, как там мы сидели и удили!
2.Неширокая речка с быстринками, заводями, с камышами и зарослями водяной лилии, с наклонёнными над водой деревьями. 3.И рассвет – первый рассвет, когда на поверхности реки курится туман. 4.Лодка бортами раздвинула камыш. 5.Лениво уходящая ночь. 6.Молчанье или то, что называют молчаньем, но что для нас, рыболовов, звучит тихой прелюдией просыпающейся жизни. 7.Розовеющий восток – и первый всплеск на реке.

8.Река никогда не спит – только замирает, только притворяется спящей. 9.Струйка бежит неустанно и морщится, задев за поплавок. 10.Синяя стрекоза – та действительно спит, намокнув от росы; можно взять её за крылышки – она не пошевелится. 11.К жизни её возвращает только солнце; где оно пригрело – там обсыхают и просыпаются синие стрекозы, цветочками торчащие на прибрежной травке. 12.И сразу – стрелкой в воздух: и замрёт на месте, ни вверх, ни вниз, ни в сторону; не чета неуклюжему самолёту.

13.Река же не спит. 14.Ночью, задолго до рассвета, вкусно причмокивая, целуют воду лещ и подлещик. 15.«Нем как рыба» – ничего не означает. 16.Кто это сравнение придумал, тот не слыхал рыбьего голоса. 17.Не слыхал, как чмокает лещ, как стонет окунь, как пикает плотичка. 18.Рыба не нема, хоть и не болтлива. 19.Была бы нема – зачем бы ей такой прекрасный слух? 20.Иных крупных рыб приманивают хлопушкой по воде; а стукни по днищу лодки – мелюзга стрелками разбежится на обоих.

21.Я думаю, что можно бы приманивать рыбу хорошей музыкой; конечно, не скрипкой, этим отвратительным инструментом для грубых и тугих ушей, а, например, дудочкой, сделанной из камыша.

(По М. Осоргину) 

 Синонимы: вступление, начало, предисловие, прелюд, пьеса.

За каждое предложение – 1 балл. (21 балл). 

В случае либо орфографической, либо пунктуационной ошибки в одном предложении балл не засчитывать.

За правильное объяснение выделенного слова, подбор синонимов (2-3) – 4 балла
Всего 25 баллов (21 + 4)
Задание 2

Заполните вторую часть таблицы, поместив напротив каждого лингвиста написанный им труд.

	М.В.Ломоносов         
	«Российская грамматика» 

	Д.Н.Ушаков               
	«Русская орфоэпия и ее задачи» 

	А.М.Пешковский      
	«Русский синтаксис в научном освещении»

	С.И.Ожегов               
	 «Словарь русского языка»   


Всего 4 балла
Задание 3
Сгруппируйте слова в зависимости от того, какой звук произносится на месте выделенной буквы.

	[ʌ]
	[ъ]
	[ь]
	[иэ]
	[ыэ]

	коса
	колосок
	ветерок
	десна
	шелка

	Окно
жара
	Сапоги
водяной
	Пятачок
пеликан
	Щенок
мясной
	Желток
жалеть


Всего 5 баллов (0,5 за каждый верный ответ)
Задание 4
Запишите слова, в составе которых сохранились корни следующих устаревших слов (в скобках даны их значения).

Усние (кожа), тек (жир), мемория (память), скора (шкура), пита(пища), худог (искусный).
Ответ. Заусеница (задравшаяся кожица у основания ногтя), тучный (жирный), мемориал (памятник), скорняк (специалист по выделке меха из шкур), питание, художник.
Всего 6 баллов
Задание 5
В устойчивых выражениях одно из слов  слово употреблено неверно, его следует заменить

Крокодил в мешке. Как с совы вода. Утиная песня. Тигриная доля. Конское упрямство. Стреляный петух. Подложить барана. Барсучья услуга.
Ответы:

Кот в мешке. 

Как с гуся вода. 

Лебединая песня. 

Львиная доля. 

Ослиное упрямство. 

Стреляный воробей. 

Подложить свинью. 

Медвежья услуга

Всего 4 балла (0,5 б. за каждое выражение)
Задание 6
Составьте словообразовательное гнездо,  начиная с непроизводного слова
смелый
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                                                 Всего до 5 баллов (1балл за каждое слово)
Задание 7
Поставьте каждое существительное в форму родительного падежа множественного числа

Копьё – копий,                      башня – башен, 
кухня – кухонь,                    гостья – гостий, 

ущелье – ущелий,                ружье – ружей.
Всего 6 баллов

Задание 8
Исправьте ошибки, вызванные неправильным употреблением производных и непроизводных предлогов.
1)По окончании вуза мы пойдем работать. 
2)Вопреки сводке погоды и предсказаниям местных знатоков, погода установилась теплая. 

3)По приезде в Тобольск я посетил музей под открытым небом. 

4)Учащийся хорошо оперировал этими данными. 

5)Мы писали сочинение на тему «Пейзаж в произведениях писателей 20 века».
Всего 5 баллов
Задание 9
Определите тип синтаксических ошибок. Сформулируйте правило.
1). Одному из героев романа, ищущим смысл жизни, открылся путь к внутренней свободе. (Причастие ищущим относится не к существительному героев, а к числительному, поэтому оно должно согласовываться с числительным в ед. числе и дательном падеже). 
Верный вариант: Одному из героев романа, ищущему смысл жизни…

2). Благодаря искусства Микеланджело современные художники и скульпторы умеют выражать в масштабных формах свои мысли и чувства. (В этом предложении производный предлог благодаря употреблён не с дательным падежом, а с родительным.) 
Верный вариант: Благодаря искусству Микеланджело.

3). Давыдов хотел вникнуть и познать все тайны Гремячего Лога. (Нарушены нормы управления: хотел вникнуть куда? познать что). 
Правильный вариант: Давыдов хотел вникнуть во все тайны Гремячего Лога и познать их.

4). Я обратился и получил консультацию у специалиста по реставрации картин. (Обратился к кому? не хватает зависимого слова при управлении. Получил у кого?). 
Правильный вариант: Я обратился к специалисту и получил у него…

5). Мы оплатили за турпутевку и отправились на экскурсию. (В литературном языке принята беспредложная конструкция: оплатили турпутёвку и предложная уплатить за турпутёвку). 
Правильный вариант: Мы оплатили турпутёвку и отправились на экскурсию.

Всего 10 баллов (5+5)

Задание 10
 Прокомментируйте высказывание французского лингвиста женевской школы Шарля Балли.  

«Язык официальный резко отличается от общеупотребительной речи, он владеет совокупностью речевых фактов, служащих для того, чтобы в точных и безличных формулах выражать обстоятельства, которые накладывает на человека жизнь в обществе, начиная с нотариальных актов и кончая статьями Конституции». 
Всего 30 баллов

ИТОГО  100 баллов
